

Murcia

Suscripción: UNA peseta al mes
en el resto de España: 5 pesetas trimestre
25 ejemplares 75 céntimos

EL Liberal

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

Murcia

Redacción, Oficinas y Talleres

1. CRÉDITO PÚBLICO, 2.

Número suelto 5 céntimos

EDICIÓN DE LA MAÑANA**LOS CARNICEROS**

Los carniceros tenían hace tiempo un proyecto, no pagar desde primera de mes la Cámara frigorífica.

Esta tarde después de matar se han opuesto al pago de ella abandonando el local del Matadero, dejando dentro la carne dispuesta para el consumo público.

A la hora de cerrar esta edición permanecen dos parejas y un caballo del municipio en la puerta del Matadero.

No han ocurrido desórdenes. Es de esperar que se dé solución inmediata a este conflicto.

Visita al alcalde

Anoche visitaron los carniceros al alcalde para pedirle la resolución del asunto pendiente que les privaba de recoger la carne de las reses que llevan sacrificadas en el Matadero.

El señor alcalde recibió a los carniceros con suma amabilidad ofreciéndoles para solucionar el conflicto que no ofrecía rápida solución a juzgar por la actitud intransigente en que estaban tanto los carniceros como el concesionario.

Los carniceros pidieron al alcalde que no se les cobrase el impuesto que pagaban por las carnes, toda vez que por las condiciones actuales de la temperatura no era necesaria esta previsión contra la descompresión de las carnes.

El señor Clemáres dijo que en su deseo de solucionar este conflicto que iba a privar al vecindario de carne en el día de hoy se comprometía a perdonar la cantidad que percibía el Municipio por la conservación de carnes.

El alcalde pidió a los carniceros que gestionaran del dueño de la cámara frigorífica señor Grech les perdonara la cantidad que a él correspondía y que de esa manera quedaría todo solucionado.

A esto contestaron que ya habían hablado con el señor Grech y que se mostraba reacio a acceder a sus peticiones.

Entonces el alcalde mando llamar al señor Grech para buscar una fórmula conciliatoria.

Personado allí el concesionario de este servicio y después de breve discusión se retiró en vista de que no se llegaba a una avención por discrepancias de criterio entre el señor Grech y el alcalde.

Los carniceros en el Gobierno

En vista de que en el Ayuntamiento no se solucionaba el conflicto pendiente, los carniceros decidieron visitar al gobernador para pedirle ayuda en sus pretensiones.

Al llegar al palacio de Riquelme, una comisión acompañada de representantes de la prensa subió a conferenciar con el gobernador.

El señor Avedillo les recibió con suma amabilidad, invitándoles a que expusieran sus pretensiones.

Cuando empezó a hablar uno de ellos se presentó en el gobierno el alcalde asistiendo también a la entrevista entre los carniceros y el gobernador,

También asistió llamado por el señor Avedillo el inspector de Sanidad don José García Vilalba.

Después de larga y laboriosa discusión entre cuantos asistían a la entrevista, el alcalde atendiendo indicaciones muy portentosas del gobernador, dispuso la clausura de la cámara y la devolución de las reses sacrificadas a los carniceros, quedando así solucionado el conflicto.

Merecen un aplauso sincero el gobernador y el alcalde que han logrado la solución de este asunto que iba a privar de carne a la ciudad.

CARTAGENA**La reunión de gremios**

Convocados por el señor alcalde a una reunión el gremio de industrias, estos acudieron oportunamente en el día de ayer reuniéndose todos en el despacho particular de la alcaldía bajo la presidencia del señor Más Gilabert.

Tenía esta reunión por objeto, el que fedos los comerciantes se aprovisionaran de las principales subestancias, con motivo de la próxima fusión de ferroviarios.

El señor alcalde expuso a los concurrentes su deseo de que los vecinos de Cartagena no carecieran en absoluto de ningún artículo durante los días que durará el actual conflicto, exponiendo dicha autoridad a la vez que dispuesto se hallaba a procurar por que el vecindario no

sufriera ninguna clase de carencias.

El representante del gremio, conforme con las indicaciones del señor alcalde, premió a este, reunir en junta general a todo el gremio, para ver de que se vieran cumplidos los deseos de aquél.

Después de aquellas manifestaciones, se dió por terminada la reunión.

Según tenemos entendido, el gremio de industriales, conforme ofreció su presidente al señor Más, reuniese en junta general extraordinaria en el día de ayer.

Hoy podemos asegurar el bienestar de este vecindario, pues en aquella reunión se acordó el que todos los industriales se apresuaran de los artículos de primera necesidad. También se acordó la creación por unos de un economato.

Ecos

Hey se celebrará el enlace matrimonial de la bella y distinguida señorita Lola Camps con don José María Bastarache.

A tal objeto llegaron en el correo de ayer a este el hermano y padre del nuevo almirante de la escuadra señor Basarreche.

— Marcharon a Almería varios maquinistas y regeneros de la armada para intervenir en las operaciones de ferrocarriles durante la huelga.

Ha sido autorizado el comandante del torpedero número 44 para que verifique ejercicios de tiro al blanco del segundo trimestre de este año.

Durante los últimos exámenes verificadas en Madrid, ha obtenido plaza de escribiente de la armada don José María Aznar.

— Ha sido pasaportado para esta el alférez de navío don Benito Chériguín.

— Ha marchado a Barcelona a incorporarse a la escuadra el alférez de navío don Arturo Gamba.

— Al Supremo se ha remitido información testifical instruida a favor de doña Ramona Egusa.

— Le ha sido concedida el retiro a don Joaquín Martí.

El jefe de Sanidad veterinaria de este puerto, ha manifestado a la Alcaldía que ha fallecido una res lanar que era algo sospechosa.

— El consul de España en Orán interesa la partida de nacimiento de Carlid González y otros.

— Anoche a las once celebró una reunión los obreros mineros de la sociedad Nueva España.

Se trató de asuntos particularísimos a la sociedad.

— En la pasada noche fue detenido José Rubio Martínez, por hurtar una papeleta del préstamo de un reloj.

— Ha sido multado Juan González y José Cañavate.

El estado de Málaga

(Por teléfono)

Nueva cura

Madrid 3 (1 t.) Al diestro vallecano Agustín Gareca Malla, se le ha practicado una nueva cura.

El herido se encuentra en buen estado.

De seguir así marchará a Madrid,

Canalejas y Azcárate

(Por teléfono)

Juego del presidente

Madrid 3 (1 t.) El presidente del Consejo ha rogado a Azcárate como presidente del Instituto de reformas sociales que active dicho centro consultivo el despacho del trabajo de los dependientes de Comercio y del trabajo nocturno en las tabernas.

Canalejas tiene el propósito de presentar en las primeras sesiones de Cortes dos proyectos de ley relativos a este asunto.

— La reunión de gremios

Convocados por el señor alcalde a una reunión el gremio de industrias, estos acudieron oportunamente en el día de ayer reuniéndose todos en el despacho particular de la alcaldía bajo la presidencia del señor Más Gilabert.

Tenía esta reunión por objeto, el que fedos los comerciantes se aprovisionaran de las principales subestancias, con motivo de la próxima fusión de ferroviarios.

El señor alcalde expuso a los concurrentes su deseo de que los vecinos de Cartagena no carecieran en absoluto de ningún artículo durante los días que durará el actual conflicto, exponiendo dicha autoridad a la vez que dispuesto se hallaba a procurar por que el vecindario no

sufriera ninguna clase de carencias.

El representante del gremio, conforme con las indicaciones del señor alcalde, premió a este, reunir en junta general a todo el gremio, para ver de que sevieran cumplidos los deseos de aquél.

Después de aquellas manifestaciones, se dió por terminada la reunión.

Según tenemos entendido, el gremio de industriales, conforme ofreció su presidente al señor Más, reuniese en junta general extraordinaria en el día de ayer.

Hoy podemos asegurar el bienestar de este vecindario, pues en aquella reunión se acordó el que todos los industriales se apresuaran de los artículos de primera necesidad. También se acordó la creación por unos de un economato.

— Marcharon a Almería varios maquinistas y regeneros de la armada para intervenir en las operaciones de ferrocarriles durante la huelga.

— Ha sido autorizado el comandante del torpedero número 44 para que verifique ejercicios de tiro al blanco del segundo trimestre de este año.

Durante los últimos exámenes verificadas en Madrid, ha obtenido plaza de escribiente de la armada don José María Aznar.

— Le ha sido concedida el retiro a don Joaquín Martí.

El jefe de Sanidad veterinaria de este puerto, ha manifestado a la Alcaldía que ha fallecido una res lanar que era algo sospechosa.

— El consul de España en Orán interesa la partida de nacimiento de Carlid González y otros.

— Anoche a las once celebró una reunión los obreros mineros de la sociedad Nueva España.

Se trató de asuntos particularísimos a la sociedad.

— En la pasada noche fue detenido José Rubio Martínez, por hurtar una papeleta del préstamo de un reloj.

— Ha sido multado Juan González y José Cañavate.

El ministro de la Gobernación

(Por teléfono)

abandonado por el campo; interrogado este por el señor Barrera dijo llamarse Angel, y su madre Rosa, y que era natural de Aguilar.

El alcalde accidental señor Lille con su probado amor a la niñez desvalida ordenó se le diese de comer y cuando necesitase, costeando los gastos que origine de su bolsillo particular, haciendo las gestiones necesarias para que sea conducido a la casa paterna.

— Hoy podemos asegurar el bienestar de este vecindario, pues en aquella reunión se acordó el que todos los industriales se apresuaran de los artículos de primera necesidad. También se acordó la creación por unos de un economato.

— Marcharon a Almería varios maquinistas y regeneros de la armada para intervenir en las operaciones de ferrocarriles durante la huelga.

— Ha sido autorizado el comandante del torpedero número 44 para que verifique ejercicios de tiro al blanco del segundo trimestre de este año.

Durante los últimos exámenes verificadas en Madrid, ha obtenido plaza de escribiente de la armada don José María Aznar.

— Le ha sido concedida el retiro a don Joaquín Martí.

El jefe de Sanidad veterinaria de este puerto, ha manifestado a la Alcaldía que ha fallecido una res lanar que era algo sospechosa.

— El consul de España en Orán interesa la partida de nacimiento de Carlid González y otros.

— Anoche a las once celebró una reunión los obreros mineros de la sociedad Nueva España.

Se trató de asuntos particularísimos a la sociedad.

— En la pasada noche fue detenido José Rubio Martínez, por hurtar una papeleta del préstamo de un reloj.

— Ha sido multado Juan González y José Cañavate.

El ministro de la Gobernación

(Por teléfono)

El día de Canalejas

(Por teléfono)

En Gobernación. Recibiendo visitas

Madrid 3 (4 t.)

Canalejas estuvo en Gobernación enterándose de las noticias recibidas de la huelga.

Después recibió la visita del general Luque, que fué a enterarse de la forma en que se está desarrollando la concentración de fuerzas.

Ultimamente recibió la visita de Alba que fué a despedirse del presidente para marchar a Cádiz.

— A la vez se autoriza para movilizar las tropas pertenecientes a los seis últimos reemplazos.

También se publica otro llamando a filas a 65.000 hombres pertenecientes al actual reemplazo.

Concediendo 650.000 pesetas para el grupo de la sección penitenciaria de Dueso.

Autorizando varias obras en la prisión del Puerto de Santa María.

Anunciando varías vacantes de médicos forenses en Juzgados de primera instancia.

CÁDIZ

(Por teléfono)

Las fiestas del Centenario

Madrid 3 (2 t.)

En el salón principal de la Diputación han celebrado una reunión las autoridades.

A ella asistieron Gareca Prieto, Miranda y otras personalidades.

Orihuela

(Por teléfono)

NOTICIAS

En Belmonte, donde reside, ha dado a luz un hermoso niño la distinguida y bella señora doña Julia Benítez Amézaga, esposa del escribano de aquel juzgado nuestro querido amigo don Manuel Rodríguez de Vera.

Per diablo fausto suceso de familia felicitamos sinceramente a los venturosos padres, paisanos nuestros.

— Ha marchado a Alicante el alcalde de esta ciudad, don José Ferrer Lafuente.

— Ha salido para Madrid el cenciamante de sombreros don Mariano García.

— Ha regresado de sus pesquisas del campo de Salinas, nuestro particular amigo don Ricardo García, acompañado de sus señeras esposa y madre.

También ha regresado de Alicante el contador de este Ayuntamiento, don Rufino Gómez Martínez.

DIARIO DE MURCIA

La Cámara de Comercio

Ayer tarde celebró sesión la Cámara de Comercio e Industria de esta ciudad, asistiendo los señores don Jerónimo Ruiz, don Juan Antonio Hernández del Aguilu, don Wenecio Carceller Peña, don Antonio Lorca, don Meteo Seiquer, don José María Ruiz Funes, don Antonio Zamora, don José Abellán, secretario y otros.

El presidente don Jerónimo Ruiz dio cuenta de haber sido llamado por el gobernador civil de la provincia para pedirle, en estas circunstancias, el concurso suyo y el de la Cámara que preside, concurso que él ha habido modestamente ofrecido.

Los vocales presentes ratificaron el ofrecimiento hecho por el señor Ruiz y acordaron además que se partiera al señor gobernador que la Cámara elaboraba una solución al conflicto de las huelgas, del presidente del consejo cuyo proceder recto y patriótico merecía las simpatías y admisión de esta Cámara.

Después de cuenta el secretario de gran número de comunicaciones de diferentes Cámaras de España, entre ellas la de Cartagena, que interesa a esta para que apoye su deseo de que se celebre una asamblea nacional de todas las Cámaras de Comercio, así la de Valencia, para que se apoye también su petición dirigida al gobierno, sobre que se rebajan las tarifas de la contribución industrial en los próximos presupuestos; de la de Madrid sobre el tratado de comercio hispano-portugués propone las modificaciones que deben hacerse en el proyecto.

Acordada por la Cámara de esta ciudad, la conformidad que se interesa.

El señor presidente dijo cuenta de que la recaudación del 2 por 100, sobre las cuotas de la contribución industrial, mayores de 40 pesetas, que efectuamente de las Cámaras concedidas a estos organismos oficiales para sus gastos, ha producido en Murcia en el primer trimestre que se ha puesto al cobro unas mil y pico de pesetas, cantidad exigua.

Sin embargo, la Cámara acordó no recurrir a ningún procedimiento apelante de los que pudiera utilizar según ley; lo que acordó fue que los recibidos impagados les vinieran a ser presentados como contribuyentes cuando se haga la rectificación del actual trimestre, rogándoles que los hagan efectivos, ya que su importe se ha de dedicar a sostener la vida de una corporación que tiene una alta representación del comercio y la industria.

Y sin otra cosa de que tratar se levantó la sesión.

J. M. T.

La Protectora de los Pobres: Don Ramiro Ondo ha hecho un segundo cuadragésimo de 5 pts.

Supervisión mensual: don Alejandro Martínez Serón, 1.

PARA LAS DAMAS

AL EMPEZAR EL OTOÑO.—La estación de las grandes cacerolas reúne en castillos y heredades a las elegantes, que regresan de tomar aguas o de los baños de las costas.

Con este motivo, las señoras tienen que hacerse vestidos nuevos, y respecto a la moda presente, podemos asegurar que sigue resintiéndose de los mismos defectos de la temperada que está terminando.

Los vestidos son muy estrechos por abajo, y algo más holgados por arriba.

Uno de los puntos característicos de la novedad, son las mangas largas y estrechas, cuyo extremo termina en una puntilla flexible o algún bordado en combinación con el conjunto de la toilette.

Esta clase de vestidos se hace mucho más en seda gruesa.

El raso ondulado, tejido de seda de crepé, cuyo revés es un raso espeso, el otomán, la esponjita, especie de tela de seda, el terciopelo de verano, estas son, con la «charmeuse» y el clásico tafetán, las telas que más se llevan.

La chaqueta espesa, aunque es muy flexible, puede contarse entre las telas que se llevan durante la estación otoñal.

La pial desempeñará un papel muy importante en la elegancia de otoño. Aún cuando no ha comenzado el invierno, y, por consiguiente, no estamos en esa estación en que nos agrada envolvernos en pieles, éstas van apareciendo en forma de adornos y accesorios bastante importantes.

BATAS DE INTERIOR.—Las batas de interior, llamadas también batas de té, recuperan su importancia al volver las días fríos y, al terminar la temporada y la oportunidad de los largos paseos de la tarde.

Estas batas conservan todo su aspecto distinguido.

Se hacen de telas flexibles y ligeras, pero no tanto como las que se emplean en la confección de las batas primaveriles y veraniegas.

Llevan amplias mangas, que al menor movimiento de las personas que las viste, dejan ver el blanco brazo hasta cerca del hombro.

También se acompañan con una preciosa manteleta, hecha de varios pliegues de tafetán, escalonados de arriba abajo, constituyendo una especie de estola, que se rodea con un velato bastante alto y muy lleno de frunces con tafetán semejante.

Este ligero abriguito, que cubre la parte superior del busto, completa la elegancia de la bata de té, y lo hace verdaderamente confortable y distinguido como vestido de interior.

Con esta especie de manteleta se pueden llevar batas de lino y de encaje de verano, como «deshabillé» elegante.

Las que se hacen de esta forma y con tafetán negro, recuerdan el aspecto de las mujeres de fines del siglo XVIII, tal como se ven en los retratos de Cainsborough, tan de moda actualmente en Francia.

Estas batas que hemos descrito, suelen llevar algún forrito ligero en las partes que más lo necesitan.

La mayor parte de los modelos que hemos tenido ocasión de admirar en las principales casas de confección, son muy desocados y dejan ver la garganta y algo del nacimiento del pecho.

Los desocotes son cuadrados o en punta, éstos los más frecuentes y también los más elegantes.

Esta moda en una época en que va apretando el fresco, se explica teniendo en cuenta que estas reuniones y estos té se verían por la tarde y en lugares abrigados, naturalmente, o por la aglomeración de invitados.

En tales circunstancias se le permite a la dueña de la casa que luza sus hermosos brazos y hacerado desocote, para que no pase calor con el traje natural en estos casos.

EL COLEGIO DE SAN JUAN BAUTISTA

De los centros de enseñanza establecidos en la capital, ninguno tan llamado a ocupar puesto preeminente en la estadística escolar como el de San Juan Bautista, establecido en la calle de Santa Catalina donde antiguamente estuvo instalado el Colegio de San Isidoro.

Este centro de enseñanza que tiene un lucido cuadro de profesores, ha obtenido en el pasado curso un triunfo total merecido y entusiasta que es bastante demostrar las excelencias del servicio para cuantos alumnos se encuentren en condiciones de realizar los estudios para el curso que ahora comienza.

Los profesores de este Colegio atentos siempre al método pedagógico establecido, no desmayan en su empresa siendo de continuo coronados sus esfuerzos por el éxito más brillante y lujoso.

Y sin otra cosa de que tratar se levantó la sesión.

J. M. T.

La Protectora de los Pobres: Don Ramiro Ondo ha hecho un segundo cuadragésimo de 5 pts.

Supervisión mensual: don Alejandro Martínez Serón, 1.

de Todos los Santos, celebrada en Roma más de doscientos años antes de que lo fuese en las Galias, Alemania en 287.

Nicolás, ordenó que el bautismo no pudiera ser reiterado en 858.

Mazarrón

—En la tarde de ayer se celebró con toda solemnidad el bautizo del niño Alfonso López Laureno, hijo del comandante de este puesto de la guardia civil den Diego.

El recién nacido fué apadrinado por don Bernardino Espinosa y su señora, los cuales invitaron a la fiesta al elemento joven de esta, pasando un rato delicioso.

La iglesia se hallaba iluminada.

—Muy en breve contrariarán los indisolubles lazos del matrimonio don Blas Serrano Lopz, regente de la imprenta de don Gabriel Serra, con la bellísima y simbólica señora Fuentebelén Fernández.

Deseamos a los futuros esposos felicidades muchas en su nuevo estado.

—En breve debutará en el Teatro Circo Zamora, una buena compañía de zarzuela, bajo la dirección del maestro don Remigio Guardiola.

—Se encuentra enfermo, por fortuna no de gravedad, nuestro buen amigo don Alfonso Zamora.

Deseamosle una rápida y completa mejoría.

—Dentro del estado de gravidad en que se halla, ha experimentado una notable mejoría, el joven don Cristóbal Teledo, al que deseamos un rápido y completo restablecimiento. —3 Octubre 1912.

Besos del sol

POESIAS DE

P. JARA CARRILLO

CON UN PRÓLOGO DE

ANTONIO ZOZAYA

La cubierta de esta obra es reproducción de un magnífico lienzo de P. Sánchez Picasso, que el notable pintor murciano ha hecho ex profeso para este libro.

PUNTES DE VENTA

En Murcia: Librería de Romero, Casa de Negocios y Administración de El Liberal. En la región: señores Correspondales de Alcalá, Cartagena, Llera y demás poblaciones.

POLÍTICA DE SOBREMESA

Dentro de tres años, salvo acontecimientos imprevistos, celebrará Inglaterra sus elecciones generales. Hasta ahora la opinión pública de Inglaterra ha sido hostil a la panacea proteccionista de los conservadores.

Entonces es posible que elija una mayoría conservadora y que esta mayoría realice, al fin, su viejo sueño de proteger a Inglaterra con mortales murallas aduaneras. El establecimiento de las aduanas por verdadero popular sería un verdadero absurdo de administración pública, pues está demostrado que la prosperidad industrial de Inglaterra se ha desarrollado en proporción no igualada anteriormente durante su régimen librecambista, y, al mismo tiempo, gracias a este régimen, el pueblo inglés no ha sufrido tanto con el encarecimiento general de la vida como los países amparados por el proteccionismo.

Este absurdo llevaría a algunos a declarar la bancarrota de la democracia, cuya incompetencia la induce a votar contra sus propios intereses. Otros varían en este hecho ratificadas sus teorías acerca del carácter místico, incomprensible, de la opinión pública.

Pero en previsión de que ocurría algo tan insólito y descorazonador, rastreamos otro sencillo hecho que ha divulgado la Prensa inglesa de estos días y que puede mantener con el primero una relación de causalidad bien poco transcendente. Es el caso que los conservadores ingleses han arrancado de un tiempo a esta parte, por inservible, a la vieja sierva del proteccionismo. Esta vez las últimas elecciones parciales no se habían oido sin desdacer la oposición: que existe sistema proteccionista en países como el Reino Unido, tan miserable como España, cuando se nos ha dicho que ese sistema estimula la producción nacional; que existe en países donde, en efecto, se ha desarrollado extraordinariamente la producción, como los Estados Unidos y Alemania, pero donde también las masas populares tienen que anotinarse contra el encarecimiento de las subsistencias: doble fenómeno, que prueba como el proteccionismo, en sus condiciones más prósperas, no sirve más que para enriquecer más a los ricos y empobrecer más a los pobres. Mientras el único país del mundo verdaderamente librecambista, Inglaterra, es el país donde es mayor y mejor la producción y donde el costo de la vida —relación de salarios a precios— es menor que en cualquiera otra parte.

Los hechos están de parte del liberalismo. Estos hechos no inspiran ninguna pasión proteccionista. Por otra parte, los días de la pasión pura por una idea poco ensayada aún, los días de José Chamberlain, se han ido para siempre. El proteccionismo no puede ya contar con hombres que le defendan apasionadamente, noblemente, o bien como creencia o bien como verdad probada. Parece aun poder tener defensores a tanto por discurso o por artículo. Para pagar a estos defensores se destinó ese cuarto de millón de

dustriales y comerciantes que esperaban medrar con el advenimiento del proteccionismo, fueron siempre reyes pilares contributivos de esta Liga; pero como el proteccionismo, a pesar de su peroración y tantas labores donadas, no acababa de instaurarse ni llevaba traza de ello, las suscripciones se habían debilitado por esa parte de la industria y el comercio. Quedaban los candidatos a honores oficiales. Es sabido que todo Gobierno inglés concede periódicamente títulos de nobleza en pago de gruesas suscripciones a los fondos del partido. Pero en estos últimos tres o cuatro años, la perspectiva de un retorno de los conservadores al Poder ha reculado indefinidamente, y, en consecuencia, los candidatos a títulos nobiliarios han sentido empañar sus entusiasmos suscriptivos. Pero Inglaterra es un país donde la vanidad humana no tiene límites. Agotada la fe de los industriales y comerciantes proteccionistas y la paciencia de los aspirantes a aristocratas, había que intentar otros recursos. ¿No habría gentes en Inglaterra que darían mil libras esterlinas por casarse con el duque de Westminster? Se ensayó la luminosa idea, y, en efecto, después del banquete ofrecido por este príncipe a unos cuantos millonarios y aristócratas de menor rango, abrióse una suscripción, cuya cuota mínima era de mil libras esterlinas, y en el acto se recordaron veintiún mil libras para la nueva campaña proteccionista. Pero como la cantidad requerida asciende a un cuarto de millón de libras, parece ser que el duque de Westminster se propuso seguir dando banquetes a todo individuo que se suscriba con un mínimo de mil libras esterlinas para la causa proteccionista. Y es de esperar que acudan muchos millonarios —por lo visto, se aceptarán hasta extranjeros, especialmente norteamericanos— a ser honrados por la presencia y compañía de tan lujoso anfitrión.

Este hecho ilumina los subterráneos de la política inglesa en general y de los dos grandes partidos en particular. Pero veamos sus consecuencias. Es probable que se recansen el cuarto de millón de libras esterlinas requerido. El daño que se produce con todo ese dinero sobre la conciencia política de un pueblo es enorme. Puede ser el daño por corrupción y puede serlo por falsificación. Como se sabe, la corrupción electoral está severamente penada en Inglaterra. Pero hay formas de corrupción que escapan a la ley. No es menester esperar al día de las elecciones y dedicarse a la compra de votos para corromper a los electores. Hay corrupciones a largos plazos, a forma de auxilios monetarios a familias necesitadas, en forma de fiestas, a donde se atira y entra a los electores incisivos, en mil otras formas que se ocultan de inventar las gentes salarializadas de los partidos, y cuántas formas no pueden emplearse y qué extensamente son desorientadas cincuenta mil libras esterlinas.

Sin embargo, el otro carácter del daño, por falsificación, puede ser más grave que el primero. La disputa del proteccionismo y del librecambio ha dejado ya de ser abstracta. El valor de una doctrina u otra no se mide ya en pura teoría, como lo hicieron los viejos economistas. Son teorías que han sido aplicadas largamente. La superioridad de una y la inferioridad de la otra sólo puede demostrarse a estas alturas consultando la experiencia obtenida. Y todos los signos de esta experiencia parecen condensatorios del proteccionismo. Se puebla suponer que el proteccionismo o el librecambio es el único o el más importante de los factores en el desarrollo económico de un pueblo; pero abstridos todos los demás elementos, no encontramos con que sea esta dolorosa coincidencia: que existe sistema proteccionista en países de producción tan miserable como España, cuando se nos ha dicho que ese sistema estimula la producción nacional; que existe en países donde, en efecto, se ha desarrollado extraordinariamente la producción, como los Estados Unidos y Alemania, pero donde también las masas populares tienen que anotinarse contra el encarecimiento de las subsistencias: doble fenómeno, que prueba como el proteccionismo, en sus condiciones más prósperas, no sirve más que para enriquecer más a los ricos y empobrecer más a los pobres. Mientras el único país del mundo verdaderamente librecambista, Inglaterra, es el país donde es mayor y mejor la producción y donde el costo de la vida —relación de salarios a precios— es menor que en cualquiera otra parte.

Pero en previsión de que ocurría algo tan insólito y descorazonador, rastreamos otro sencillo hecho que ha divulgado la Prensa inglesa de estos días y que puede mantener con el primero una relación de causalidad bien poco transcendente. Es el caso que los conservadores ingleses han arrancado de un tiempo a esta parte, por inservible, a la vieja sierva del proteccionismo. Esta vez las últimas elecciones parciales no se habían oido sin desdacer la oposición: que existe sistema proteccionista en países como el Reino Unido, tan miserable como España, cuando se nos ha dicho que ese sistema estimula la producción nacional; que existe en países donde, en efecto, se ha desarrollado extraordinariamente la producción, como los Estados Unidos y Alemania, pero donde también las masas populares tienen que anotinarse contra el encarecimiento de las subsistencias: doble fenómeno, que prueba como el proteccionismo, en sus condiciones más prósperas, no sirve más que para enriquecer más a los ricos y empobrecer más a los pobres. Mientras el único país del mundo verdaderamente librecambista, Inglaterra, es el país donde es mayor y mejor la producción y donde el costo de la vida —relación de salarios a precios— es menor que en cualquiera otra parte.

Los hechos están de parte del liberalismo. Estos hechos no inspiran ninguna pasión proteccionista. Por otra parte, los días de la pasión pura por una idea poco ensayada aún, los días de José Chamberlain, se han ido para siempre. El proteccionismo no puede ya contar con hombres que le defendan apasionadamente, noblemente, o bien como creencia o bien como verdad probada. Parece aun poder tener defensores a tanto por discurso o por artículo.

Habrá falta mucho diario. ¿Cómo recordarlo? Los viejos recursos empleados hasta ahora para encasillar los reclamitos miles de esterlinas por los canales de la Liga, proteccionista comenzaban a flaquear. Los in-

sterlinas. Naturalmente, tendrán que ser defensores sofisticos, tendrán que ocultar o falsificar los hechos, si quieren que prospere su causa. De este modo, sobre la conciencia política del pueblo inglés, gravita el peligro de una enorme falsificación. No es ésta la primera vez, con el mismo motivo; pero si la más intensa, porque en ello va el triunfo o la derrota definitiva del proteccionismo. No es probable que el pueblo inglés se deje tan poco engañar esta vez, pero si lo engañese, no habría que atribuir tal absurdo político a contradicciones y oscuros designios de la opinión pública, sino al ero encargado de esromperla y extraviarla. ¡Por algo estaba esa dual, de a mil libras el sueldo, se celebró tan a escondidas, aunque con poco éxito de occultación!

Luis Araquistain

Vida Religiosa

Vela y Alumbrado
Día 4 de Octubre.—En la iglesia de Santa Isabel.

Santos para mañana
Día 4.—San Francisco de Asís, Santa Aures, y San Cayo.

BAILÉN

(POR TELEGRÁFO)

Misa sangrienta

Madrid 3 (9 n.)

En el pueblo de Villanueva de la Reina riñeron los hermanos Matías y Juan Martínez, con José y Tomás Alíllon, que también son hermanos.

Resultaron muertos los dos primeros y herido grave el José.

Cartera de Murcia

El Jardiner

Espectáculos

Teatro Circo

Es el programa que presenta este coliseo de lo más bonito que pueda presentarse en proyecciones cinematográficas.

«Androcles» la han presentado dos días y ha alcanzado un franco éxito.

Para esta noche diversas películas cómicas y de sensación.

Salón Palacio Hotel

Anoche terminó en este elegante salón la compañía que dirige don Bustaquio Salado con la preciosa obra de Vital Aza «El padrón municipal».

El público que vendió y que no fue escaso, suyo premiar la labor artística de actores y actrices complazos sinceros riendo todos los chistes de la obra.

Esta noche empieza el cine permanente dando las secciones: una de 6 y media a nueve y otra de nueve a doce, con preciosas y variadas películas de una importante cassa; pues la empresa de este salón ha hecho un contrato no omitiendo gasto alguno en tal de dar gusto al público.

En la primera sección el precio de la silla será 15 céntimos y en la segunda, 25.

EL CHE

Herminio Muñoz Juan, de oficio zapatero, vive hace unos siete años separado de su esposa Antonia Semperé Falco.

Anoche, a las nueve próximamente, encontrábese en la Glorieta Antonia, acompañada de una amiga, cuando acertó a pasar el Herminio, y sin justa causa que explicara la agresión, acorrió a su esposa dándole unas cuantas bofetadas y rasgándose el vestido.

El escándalo promovido originó algunas carreras entre la gente que pasaba, terciando el idilio cenyugal con la detención del marido por el sargento del cuerpo de seguridad, que ha pasado el correspondiente parte al juzgado municipal.

En segunda convocatoria ha celebrado la sesión ordinaria el Ayuntamiento con asistencia de trece concejales.

Aprobada el acta de la anterior, leyóse un telegrama dirigido al señor alcalde por el jefe superior de Palacio, en el que en nombre de SS. MM. da las gracias a la corporación municipal por el sentido pésame acordado con motivo del fallecimiento de la infanta María Teresa.

Se aprueba una instancia sobre obras y el dictamen de una comisión especial sobre materiales suministrados al municipio en 1910.

Se acuerda adquirir un libro para el registro civil.

Sin discusión se aprueba el pliego del arbitrio municipal sobre espectáculos, que se fijará al público.

Dijo cuenta de la distribución de fondos del presente mes y de la recaudación obtenida en consumos en el de Septiembre.

Se aprueba la dimisión presentada por el oficial primero de la administración de consumos D. José Martín Martí, por tener que marcharse a Madrid, con motivo de cuya vacante ascienden un puesto D. Jaime Agueda, D. Julio Javalyes y don Francisco Marco.

El sábado debutará en el Kursaal la compañía cómico-dramática Babí-Chiva que viene actuando en el principal de Alicante.

Inaugura la temporada con la comedia «Lo más hermoso», del Duende de la Colegiata.

El domingo y el lunes se pondrán en escena «La danza de la muerte» y «La Pasionaria».

Reclamado por las autoridades de Alicante ha sido detenido por el sargento de seguridad, el joven de unos 22 años, José Pumaré Pomares, que ha sido conducido a nuestra capital por el guardia Antonio Onteniente.

Ha cambiado de domicilio: la administración de loterías que se ha trasladado al número 8 de la calle del Salvador, la Industria alpargatera, al local que ocupaba el círculo liberal, y este círculo al en que estaba la Industria alpargatera.

Una palomita non santa, de las que siguen el camino recto como la calle que habitan, en plena calle del Salvador, frente la iglesia de este nombre, encaramándose con un joven, por si le miró o dejó de mirarle, le dirigió una sarta de palabras y flores, que ruborizarían a un guarda-cantón.

Ante la rociada de insultos el joven, sofocado y sin preferir palabra, encaminose al cuartelillo del cuerpo de Seguridad a dar cuenta de lo sucedido.

Es posible que la inocente palomita pase algún rato en palomar a propósito para que otra vez no remonte tanto el vuelo de su fino lenguaje.—2 Octubre

POLITICA NAVAL

La prensa profesional ha publicado una amplia y documentada información sobre la política naval de Europa, registrando en ella el incremento de los gastos navales, que en todas las potencias alcanza proporciones más formidables cada día.

Lo más interesante para nosotros de esta política, enderezada a la preponderancia marítima de cada una de las naciones europeas, es lo que se refiere al Mediterráneo, que baña la mayor parte del litoral de España, por lo que apuntamos en esta información los datos exactos de los ar-

mientos navales proyectados en Francia, Italia y Austria, que son las tres naciones aspirantes a la hegemonía en el mar latino.

Francia tiene en construcción siete acorazados: el «Jean Bart», el «Courbet», el «Paris» y la «Frances» de 25000 toneladas, la «Bretagne», la «Lorraine» y la «Provence», de 23000 toneladas.

Los cuatro primeros tendrán un armamento de 12 cañones de 305 y de 22 cañones de 138,6.

Los otros tres tendrán 10 cañones de 343 y 22 cañones de 138,6, en baterías acorazadas.

El año próximo se empezará la construcción de cuatro acorazados de 25.000 toneladas, sin nombre todavía.

Estos buques estarán armados con 12 cañones de 343 en tres torres cuádruples.

Su velocidad será de 21,5 nudos, y el tonelaje total de los 11 navíos citados será de 264.000 toneladas.

Italia tiene presupuestada toda la construcción desde 1909 a 1915, es decir, en seis años, de una escuadra de seis dreadnoughts: «Dante Alighieri», «Comte di Cavour», «Giulio Cesares», «Leonardo da Vinci», «Duilio» y «Andrea Doria».

Estos buques tendrán 26.000 o 29.000 toneladas, una velocidad de 25 nudos y un armamento de 356 y 20 piezas de 152.

El primero de estos buques ha de entrar en servicio este año, los tres siguientes en 1913 y los dos últimos en 1915.

En Austria se están construyendo dos acorazados: el «Viribus Unitis» y el «Tegethoff», y se ha empezado la construcción de otros dos del mismo tipo;

Estos buques tendrán de 25.000 a 26.000 toneladas, y su armamento será de 12 plazas de 304 en cuatro torres triples.

Con arreglo a estos proyectos, en 1915 predominará Francia en el Mediterráneo, pues el tonelaje de su Armada será de 264.000 toneladas, en tanto que el de la austriaca y la italiana reunidas sólo será de 217.000.

En segunda convocatoria ha celebrado la sesión ordinaria el Ayuntamiento con asistencia de trece concejales.

Aprobada el acta de la anterior, leyóse un telegrama dirigido al señor alcalde por el jefe superior de Palacio, en el que en nombre de SS. MM. da las gracias a la corporación municipal por el sentido pésame acordado con motivo del fallecimiento de la infanta María Teresa.

Se aprueba una instancia sobre obras y el dictamen de una comisión especial sobre materiales suministrados al municipio en 1910.

Se acuerda adquirir un libro para el registro civil.

Sin discusión se aprueba el pliego del arbitrio municipal sobre espectáculos, que se fijará al público.

Dijo cuenta de la distribución de fondos del presente mes y de la recaudación obtenida en consumos en el de Septiembre.

Se aprueba la dimisión presentada por el oficial primero de la administración de consumos D. José Martín Martí, por tener que marcharse a Madrid, con motivo de cuya vacante ascienden un puesto D. Jaime Agueda, D. Julio Javalyes y don Francisco Marco.

El sábado debutará en el Kursaal la compañía cómico-dramática Babí-Chiva que viene actuando en el principal de Alicante.

Inaugura la temporada con la comedia «Lo más hermoso», del Duende de la Colegiata.

El domingo y el lunes se pondrán en escena «La danza de la muerte» y «La Pasionaria».

Reclamado por las autoridades de Alicante ha sido detenido por el sargento de seguridad, el joven de unos 22 años, José Pumaré Pomares, que ha sido conducido a nuestra capital por el guardia Antonio Onteniente.

Ha cambiado de domicilio: la administración de loterías que se ha trasladado al número 8 de la calle del Salvador, la Industria alpargatera, al local que ocupaba el círculo liberal, y este círculo al en que estaba la Industria alpargatera.

Una palomita non santa, de las que siguen el camino recto como la calle que habitan, en plena calle del Salvador, frente la iglesia de este nombre, encaramándose con un joven, por si le miró o dejó de mirarle, le dirigió una sarta de palabras y flores, que ruborizarían a un guarda-cantón.

Ante la rociada de insultos el joven, sofocado y sin preferir palabra, encaminose al cuartelillo del cuerpo de Seguridad a dar cuenta de lo sucedido.

Es posible que la inocente palomita pase algún rato en palomar a propósito para que otra vez no remonte tanto el vuelo de su fino lenguaje.—2 Octubre

El sábado, 5 de octubre, se celebró un banquete en honor a los delegados hispano-americanos que han ido a tomar parte en las fiestas del Centenario.

Asistieron cien comensales.

La llegada de Moret

El señor Moret, llegó con gran respeto.

Le esperaban muchos amigos.

Modo de dar una mala noticia

Un rico propietario de la Suabia envió su hijo a París a estudiar francés y los buenos modales.

Algun tiempo después uno de los

criados de la casa fué a buscar al joven, quien le preguntó con ansia qué era lo que había ocurrido en la casa paterna.

—Poca cosa—respondió el criado pasándose la mano por la frente—poca cosa, ¿Os acordáis de aquél hermoso sueño que os regaló un amigo? Pues se ha muerto.

—Pobre animal! Y cómo?

—Por haberse encaramado demasiado en los cadáveres de nuestros hermosos caballos, que se han ido riéndole uno tras otro.

—¿Qué dices? ¡Se han muerto los cuatro caballos de mi padre! Y por qué incidente?

—Porque los hicieron trabajar mucho en traer agua el día en que se incendió vuestra casa.

—¿Qué dices? ¡Se han muerto los cuatro caballos de mi padre! Y por qué?

—Porque no tuvieron cuidado con los hachones la noche que fueron a amontar a vuestra casa.

—¡Desgraciadas! ¡Te has vuelto loco!

—Si, señor; por lo demás, no ha ocurrido nada nuevo en casa.

La huelga de ferroviarios
(por TELÉGRAFO)

Nota de Canalejas

Madrid 3 (9 n.)

Continúa la movilización de reclutas en las estaciones.

Todos los trenes salen con fuerzas de la benemérita.

Mañana saldrá el regimiento de Cantabria para vigilar la línea.

El capitán general realiza incessantes trabajos para prever cualquier suceso.

Reunión.—Suspensión de servicios

Esta noche se reunieron en el gobierno las fuerzas vivas para tratar de la huelga.

Han sido suspendidos todos los trenes que salían conduciendo mercancías.

El servicio en la estación del Norte ha quedado reducido al rápido del Norte y al rápido y al expreso de Barcelona.

Se ha suprimido el servicio de diez trenes.

OVIEDO

Previendo la huelga

El gobernador de Oviedo ha ofrecido a los alcaldes para que organicen brigadas de obreros que serán empleados en la carga y descarga de mercancías.

A la huelga

Los ferroviarios de Avilés han acordado la huelga en medio de gran enfusismo.

Esta noche se reunieron los ferroviarios de Langreo para secundar la huelga.

El lunes ocuparon las líneas fuerzas del ejército.

VALENCIA

Varias noticias

El comercio aumenta sus existencias en previsión de la huelga.

A esta se han adherido los ferroviarios de la línea de Silla a Cullera.

El Centro Obrero de Sueca ha acordado auxiliar a los huelguistas moral y materialmente.

El gobernador celebra continuas conferencias con el general Echagüe.

Los ingenieros militares han adoptado medidas de precaución.

PONTEVEDRA

Circulación de trenes

La sección ferroviaria de Galicia ha notificado al Gobierno la creencia de que podrán circular todos los trenes, a pesar de la huelga en las líneas de Monforte y Santiago por contar la compañía con mucho personal no asociado.

MADRID

Auerdo del Comité

Madrid 4 (1 m.)

Se asegura que el Comité ferroviario ha acordado socorrer con dos pesetas diarias a las familias de los reservistas llamados a sustituir a los huelguistas.

Presentación de soldados

En la estación de Madrid se han presentado hoy cerca de 2.000 soldados ferroviarios llamados a filas.

Esta noche un sargento leerá a los filiados llamados a filas las leyes penales y el código militar.

Ferroviario rebelde

En la estación del Mediodía un momento de ser fiel a su país recomendó el estricto cumplimiento de sus deberes entregando el servicio de herramientas con todas las formalidades siendo guardadas como interesadas de las compañías evitando la intromisión de gente extraña.

Además dijo los efectos de las compañías ascendiendo a mayores empleos deben que rechazarla gallardamente antes de tracionar a la causa.

Otros han hablado en idéntico sentido.

Cuarto juntas

Se han nombrado cuatro juntas directivas.

Se han dado vitorias a la Unión y a la huelga general.

Se ha asociado Ricardo Iglesias.

Este ha dicho que la presencia del ejército agravaría el conflicto.

Los ferroviarios que han tratado de conocer el llamamiento a filas, se les ha contestado que gozan de mayor libertad, pero que solamente están sujetos al finero de guerra.

Los ferroviarios que son soldados no conducirán las máquinas de paños, sino con guarrería y gorro de cuartel.

</

